



日前,在位于成都市文化公园的十二桥烈士墓前,小学生依次向烈士墓敬献鲜花

祭英烈 以诗抒胸臆 以花寄哀思

一年一清明,一岁一追思。成都市文明办以传统节日为契机,会同成都市民政局、市教育局、市退役军人事务局、市消防救援支队等部门,联动各区(市)县广泛开展“我们的节日·清明”系列主题活动,缅怀先辈英烈,倡导祭祀新风,推进移风易俗,在全市范围内营造绿色、安全、文明的新时代祭扫之风,让清明节更加“清明”。



成都东城根街小学的学生在十二桥烈士墓前朗诵纪念革命先烈的诗篇

祭奠英烈 传承家国精神

4月3日-4月15日,成都市组织全市青少年开展“扣好人生第一粒扣子”2023年成都市未成年人主题教育实践系列活动——“清明祭英烈”网上签名寄语活动。活动期间,邀请全市青少年通过网络签名寄语,寄托哀思,书写对先人血脉相依的追思与感念,表达对先烈精神的崇尚和守望,传承家国精神。

以诗抒胸臆,以花寄哀思。“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂……”来自成华区中芯幼儿园的小朋友,用细腻灵动的朗朗童音,诵读着清明节的诗词,在悠扬的诗声中感受传统节日的魅力。在成华区青龙街道举办的“文明祭奠·平安祭扫”主题活动现场,志愿者在一根根丝带上写下自己的心怀,“缅怀亲人的同时,也希望家人身体健康,平平安安!”并亲手将丝带系在纪念点,将自己的牵挂和祝福传向远方。在金牛区马鞍山革命烈士陵园的革命烈士纪



公安民警在烈士墓前敬礼

念碑前,全体人员默哀,并向革命烈士敬献花篮,怀着无比崇敬的心情,寄托对先烈的哀思,缅怀他们的丰功伟绩。

文明祭祀 共话节日习俗

赏清明茶艺、听民俗专家趣说节日记忆、与心理专家一起追忆逝者疗愈自己……4月4

日下午,由成都市文明办主办的“2023年成都市‘我们的节日·清明’文明祭祀大家说”活动举行,100余名青少年、网格员、志愿者、市民代表齐聚温江文庙广场,以“台上大家畅谈,台下趣味体验”的形式共同抚今追昔,慎终追远,共话绿色清明、文明清明。

在文明祭祀大家说环节,聚焦清明节的来历、清明心理疗愈良方、森林火灾案例和防火妙招、新方式文明祭祀等方面,大家纷纷畅所欲言,现场气氛热烈。成都市新时代好少年屈良元分享了屈原后人、屈氏家族每年举行盛大且庄重的清明集会经历。

现场大家还发起了文明过清明的倡议。此外,活动现场还设置了“天堂传书局”“纸鸢手绘坊”“清明知识辅”等互动节目,吸引了众多市民前来体验。

志愿服务 倡导移风易俗

清明时节追思悠悠,文明祭扫贵在心意。青羊区“绿色清明·让爱传递”主题志愿服务联合行动中,全体社区志愿者共同倡议社区党员志愿者、青年志愿者带头弘扬文明祭祀新风,带动社区居民自觉践行移风易俗,破除殡葬陋习,树立文明新风。通过网上祭扫、踏青遥祭、鲜花祭扫、植树祭扫等方式,把环保理念传播开来,进一步弘扬文明祭祀新风,为传统佳节注入时代内涵。

“您好!清明节时,文明祭祀可以这样做……”志愿者向过往的市民讲解着文明祭祀具体做法。清明期间,新津区多部门联合开展文明祭祀宣传活动,向过往群众以展板、传单发放等方式宣传文明祭祀新风。“文明祭祀不光环保、安全,还体现了我们自身的文明素养,确实值得提倡!”市民张先生参加活动后表示,对文明祭祀的了解更加深入,回去会以身作则,在文明祭祀的同时倡议亲朋好友也加入文明祭祀行列,为全国文明典范城市创建贡献力量。

成都日报锦观新闻记者 李霞 摄影 李冬

街道路面干净整洁 图书馆里安静有序

「遇见文明瞬间」

细微之处显文明,一言一行见素质。一座城市的文明水准如何,归根结底取决于每一个市民的素养。近日,记者在对我市部分街道、图书馆进行走访时,发现大部分市民已经把文明转化成一种习惯,遵守公共秩序,维护环境卫生……这一点一滴的行为,让文明之花处处开放,不断提升着整座城市的文明水准。

点位:新光华街 街道干净整洁 市民践行文明公约

新光华街坐落于城市中心,作为全新打造的户外休闲步道区域,为市民提供了散步、遛狗、骑自行车和聚会的场所。近日,记者来到新光华街,这里时尚潮流,干净整洁,市民享受闲暇时光,践行文明公约。

当天下午4点左右,记者来到坐落于城市中心的新光华街。街道宽敞明亮,在装潢与设计方面风格时尚,路面干净整洁。在街道内,记者未发现任何垃圾,街边的垃圾桶也清运及时,十分干净。市民在街道旁的咖啡厅露天区悠闲

地度过午后时光,或坐在街边的长椅上休憩,还有的市民牵着爱宠散步……市民自觉践行文明公约,不随地乱扔垃圾,不随地吐痰,规范停放非机动车,遛狗牵绳,寓文明于潮流风尚之中。

点位:锦江区图书馆 读者自觉遵守秩序 保持静音阅读

近日,记者来到锦江区图书馆,对这里的环境秩序进行走访。此刻,图书馆正陆续有读者往里走,入馆、寄存物品、找位置坐下……每个人走路时都静悄悄的,没有打扰到别人正常读书学习。

来到图书馆二层,这里的书香气息十分浓郁,整个图书馆内部学习氛围较好,并且现场十分干净整洁,书架上的书籍摆放十分整齐。当日下午时段,图书馆的人不算太多,记者观察到,读者都能够遵守图书馆的基本秩序,安安静静地阅读与自习。记者还注意到,即使有小朋友没控制住音量开始大声说话,也会有工作人员对家长和小朋友本人进行提醒,切实保证馆内的安静。

“这里离家近,环境也很不错,主要是特别安静,很适合我们在这里读书学习。”读者张女士说。 成都日报锦观新闻记者



市民在图书馆安安静静地阅读

“烟火气”里飘出文明风 武侯区开展农贸市场整治提升攻坚行动

昨日一早,记者走进玉林街道的大学城农贸市场,有“颜值”有“内涵”的环境令消费者发出赞叹:在这里采购的舒适度不亚于去超市。而这样的改变,来自武侯区市场监管局层层压实责任,开展农贸市场(便民服务点)整治提升攻坚行动。

“四不两直”有效解决问题

从细微处着手,从薄弱点发力。记者了解到,武侯区市场监管局按“一市场一专班”的标准,严格落实“发现问题、督促整改、结果反馈”的工作闭环,有效解决了2427个农贸市场动态问题和静态问题。同时,强调监督问效,建立督办机制,成立3个督查组,采取“四不两直”,即不发消息、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的方式,全面督促、指导各农贸市场(便民服务点)整治提升工作。

武侯区市场监管局在日常检查中,紧扣每一处细节,做到不留盲区、不留死角。据介绍,在农贸市场(便民服务点)整治提升中,除了核查证照、进货渠道、计量

器具等是否符合规范,还会不断提醒商户们要做好明码标价。

“内外兼修”全民参与的文明风尚

闭市后,农贸市场里也没有安静下来,工作人员带领商户们手持抹布、扫帚、拖把轮番上阵,里里外外地给摊位和周边公共环境“搓澡”,全面清理卫生死角和杂物;市场内,维护好干净整洁的购物环境;市场外,劝导垃圾分类投放、非机动车按规定停放等。

要做到“内外兼修”,武侯区市场监管局组建起一支以干部职工为主的志愿服务队,在开展驻点巡查工作的同时,通过点对点发放反餐饮浪费宣传单的方式,向市民群众倡导绿色、文明的消费理念。此外,牵头开展“蓉城先锋骑手·共创美好生活”行动,发挥外卖送餐员走街串巷、宣传范围广泛的优势,在户外餐盒张贴文明提示标语,形成了全民参与、全民提升、全民共享的文明风尚。

成都日报锦观新闻记者 王静宇

母子来蓉就医遇好心空姐

从空中到地面开展爱心接力

3月22日,由成都飞往成都的西藏航空TV9894航班上,客舱里一名小旅客引起了乘务员兰婷的注意。这名小旅客就是藏族小男孩格日尼玛,大家都亲切地称他为小尼玛,今年3岁,因面部被牛角撞伤,跟妈妈前往成都救治。小尼玛和妈妈均不会说汉语,旅途上只能由一名同行的藏族老乡充当翻译,与乘务员进行交流。

当班乘务员兰婷了解到情况后,主动帮忙联系好成都的医院,并留下了他们的联系方式。落地成都的当晚,小尼玛及时接种了狂犬疫苗,在华西口腔医院顺利完成了面部缝合。

几天后,兰婷执行完新一轮航班任务,打电话关心母子二人的情况,得知同行的藏族老乡将要返程,而小尼玛还需在成都继续治疗。“他们不会讲汉语,估计会遇到不少麻烦。”兰婷放心不下,于是决定上门看望。

赶到母子俩的暂住处,兰婷发现母子俩住在价格便宜、设备条件普通的旅舍里,每天只吃从老家带来的糌粑和一碗面。见此情景,兰婷当即决定把母子俩接到自己的家中居住。

把母子俩接到家后,兰婷为他们购买

了些衣物,考虑到他们的生活习惯,她每天带他们去藏餐店吃饭。小尼玛的妈妈由于不会说汉语,不能用汉语来表达感激,为了回报兰婷的善举,她用自带的糌粑给兰婷做饭吃。三人的饮食起居在同一个屋檐下,尽管彼此语言不通,但她俩依靠手机翻译软件进行交流,心与心之间的距离越来越近,彼此之间如同亲人般亲密。

到了小尼玛拆线的日子,兰婷带着母子二人前往医院。西藏航空客服中心派出两名藏族员工支援藏语翻译,其他部门也派出员工协助兰婷接送小尼玛就医。由于小尼玛需要儿童专用拆线剪,他们辗转了好几家医院后才顺利完成拆线。兰婷的两名藏族同事一边安慰小尼玛,一边用藏语给妈妈细心地讲解药物使用说明。

与此同时,一场爱心帮助活动在西藏航空的干部职工中开展——大家纷纷伸出援手,自发募集善款,在半天时间里筹得2万余元,随后将爱心善款第一时间交付到母子二人手中。

4月1日清晨,兰婷送他们到成都双流国际机场,小尼玛母子俩一步一回头,向兰婷挥手告别。 成都日报锦观新闻记者 杨富

追忆2022年四川6名因公牺牲民警

一腔热血为民 不负熠熠警徽

近日,公安部公布了2022年308名因公牺牲民警名单。其中,四川有6名民警在列。清明时节,让我们追忆英烈的故事,向他们表达敬意,同时凝聚奋进力量。

龚代莉

龚代莉是雅安市石棉县看守所的一名女警,2022年1月,年仅43岁的她因心脏病病永远地离开了我们,直到去世前的最后一刻她都还坚守在自己所热爱的岗位上。2000年龚代莉回到了家乡成为一名人民警察,在从警的22年里,她一直扎根在条件艰苦的一线。她先后在甘孜县公安局指挥中心、甘孜镇派出所、甘孜县警务保障室、法制室工作,她用自己任劳任怨、热心主动的工作精神,给予了同事和当地群众最大的“安全感”。

毛光辉

1986年,22岁的毛光辉怀揣着对于公安工作的无限向往,考入了阿坝州观音桥林区公安分局,自此开启了他36年的警察生涯。毛光辉对自己的工作岗位有着深厚的热爱,他曾说过当警察就是他这辈子最大的荣光。他长期患有慢性疾病,即使这样,也从未缺席过工作,每一次别人一问他

来,他总是会说“没事,我休息一下就返岗”。这句话也成为他说过的最后一句话,2022年4月16日,他的生命被永远定格在了58岁。

雷健

雷健于1970年出生,1989年参军,曾任空军宁明场站导航分队队长、空军柳州场站修理所所长、副营职助理工程师等职务;2005年9月转业到夹江县公安局,荣立三等功一次,并获得全省优秀监所领导、夹江县优秀共产党员、夹江县优秀公务员等多项荣誉。2022年10月19日,雷健因公殉职。回顾雷健同志的一生,19岁成为一名军人,用青春守护着祖国的蓝天,35岁从警,用汗水浇灌着群众的安危,他用生命所谱写的敬业之诗将永垂不朽。

吉尔约日

吉尔约日于2014年参加公安工作,从警8年的他从民警成长为派出所的教导员,经手过上百起案件。他成长在凉山州,参加工作后的他虽然身在基层,但是仍以强烈的使命感将禁毒工作开展到了每一村每一户。10月25日是他值班的最后一天,但是在追逃犯罪嫌疑人途中,车辆发生意外,年仅33岁的他再也没能醒来。

刘仕国

刘仕国,从小就立志要成为一名人民警察的他在2020年参加工作,他曾在日记中写道:许国许民,无悔无憾。于是在他毕业后便选择来到条件艰苦的布拖县,努力克服语言不通等障碍,向着心目中的警察梦想靠近。在一次犯罪嫌疑人抓捕行动中,他自告奋勇地参加,却不幸因公牺牲,生命也永远定格在了26岁。

吴猛

2009年前的吴猛还是一名人民教师,当年4月,他怀揣着对公安工作的向往,成为一名人民警察。从警以来,他先后在万源市公安局东城派出所、网监大队、督察大队、河口派出所多个岗位历练,多次获得各级表彰奖励。2022年3月,他被调派到河口派出所主持工作,但是不管多晚,只要有同事在外出警没有回所,他的办公室就绝不会关灯,这份坚守一直延续到了他生命的最后一刻。2022年12月7日凌晨,吴猛带领几位同事赶赴山区办案,回到派出所后仍然顾不上休息,连夜整理着工作案卷,却突发心脏病,倒在了办公桌前。

成都日报锦观新闻记者 何良